



扫一扫 加关注

编辑:周逸平  
组版:吴丹丹

## 那一片醉人的香

◆曹学林

去石台大山富硒第一村采风,是池州文友阮德胜安排的。到池州的第二天,我们乘上一辆中巴,沿秋浦河边蜿蜒弯曲的公路,向石台县的大山深处驶去。

之前我已知道,石台县是太谷学派创始人周太谷的故里,姜堰有两位太谷学派传人蒋文田、黄葆年,是周太谷的再传弟子。但这次我不是来寻访一代先哲的踪迹,而是要到一个位于高山之巅的村庄。说是高山其实也不高,只有海拔一千几百米,名叫大山村,藏在仙寓山深处。据传山上出现过“七仙女下凡”的奇特天象。汽车沿着秋浦河向南,地势越来越高,山路越来越陡,透过车窗,见到的是云遮雾绕、苍翠葱郁的水墨画。

历经三个多小时,终于到达石台县仙寓山镇大山村。从村口将军岭入内,山道曲折,溪流潺湲,古木森森,奇石兀立,云雾缥缈,俨如仙境。不远处的一座山脉若隐若现,似一条苍龙,盘踞于山脊之上,俯视着大山村落,庇佑着村民,据说那是大山村的“龙脉”。同行的诗人作家都像变成了小孩子,奔跑于栈道,嬉戏于山涧,或坐石上赏玩,或入水中探险。不得停

歇的是掌中的手机,摄不够多少风姿,多少奇景! 沧溪河流淌在山上,其水清碧,可见游鱼。河畔一座古亭,上书“沧溪亭”,进入亭中,凉风习习,一股沧溪河的湿润气息扑面而来,使人顿感凉爽。沿沧溪河边古木铺就的栈道前行,两岸重峦叠嶂,高耸云天,水流如神龙逶迤,忽而见首不见尾,忽而摇头摆尾向前。举头仰望,太阳的光透过树荫照进来,点点光斑洒在溪流上,如片片闪耀的龙鳞。忽然地,一片哗哗的水响打破山中的静谧,抬眼看去,一个硕大的水帘洞出现在眼前。山水从岩石上飞流而下,形成几米高的水柱。岩石上有深深的水槽,宛如一方天然浴池。有人告诉我们,这就是仙女曾经洗澡的池子。看着水柱冲击形成的水浪,看着池边激起的波纹,我仿佛见到一群仙女在池中洗浴的情景。

然而,这样的山景应该说全国并不稀少,算不得大山村的奇处。那么,大山村的奇处在哪里呢?

大山村的奇处在独特的土壤。这里的土壤富含人体所必需的微量元素硒,含量比一般地区高出5到10倍,为全国罕见。

大山村的奇处在独特的空气。这里的空气富含负氧离子,含量是正常空气的38倍。大山村的奇处在独特的泉水。这里的泉水清甜甘冽,含有大量的有益于人体健康和植物生长的矿物质,被誉为“富硒神泉”。

更让人惊奇的是这里出产“富硒大米”。接待我们的梅里米业老总李志忠说,这种米香味独特,而且内含“生命之硒”,其对人体健康的作用已被科学界证明。目前在国际上,关于“硒”对免疫力的影响和癌症的预防,已成为研究的热点。大山村独特的土壤、独特的山泉、独特的空气,滋养出神奇的“富硒大米”。大山人长期食用这种大米,不但长寿,而且创造了建国50多年无一例癌症患者的奇迹。

翻过被称为“龙脉”的山脊,远远看到一块牌子,上面写着“富硒田园”四个大字。放眼望去,一块块扬花抽穗的稻田或如硕大的碧玉,镶嵌在半山腰,或如广袤的绿毯,铺展在山脚下,与山坡上的茶园、森林融为一体,构成无边无际的绿,层层叠叠的绿。走在田埂上,阮德胜先生大声说,大家看看这稻子与别的稻子有什么不同? 一行人看来去,好像与别的稻子没



花鸟四条屏(国画)

曹学林

啥不同。他又大声说,闭上眼睛闻,这富硒大米不仅是碾成米后香,秧苗栽在田里就能闻到香味。噢,确有一股特别的香味随风飘来。大家站在田边闭着眼睛闻,都像沉醉了。

我小时候在家就栽过秧,对于秧苗有香味的话开始还有点不信。大米是有香味的,但怎么可能稻子栽在田里就有香味? 及至鼻子里真的钻进了如丝如缕的香气才信服了! 我甚至想匍匐到田地里,采一片稻叶放到口中咀嚼,抓一把硒土攥在手里摩挲,让我与这神奇的山村融合为一体,沾上一点仙寓山的灵气。

“今天中午请大家品尝硒米饭!”这时李志忠说。

“好,好,太好了!”大家都欢呼起来。

中午,在山脚下的农家乐饭店,店家果然煮的是硒米饭,满满一大锅。好客的主人又拿出一瓶山中酿造的石斛酒,我和几个好点酒的人禁不住诱惑,多喝了几杯,最后去盛饭时,却发现满满一锅饭已经空空如也。错过品尝硒米饭的机会,我们有点失望,可谁叫你贪杯的?

离开池州时,李志忠先生送给我们每人两小袋硒米。回到家我就迫不及待地拆开包装煮了一锅硒米饭,让妻子、孩子跟我一起品尝。饭熟之后,打开电饭锅,一股奇异的香气从锅中溢出,充盈了屋子。

这香,醉了我一家……

## 大鱼池今昔

◆陈官礼

无论寒暑怎么易节,大鱼池菜场内外每天都是天刚微曦就人声鼎沸。从四乡八村赶来的乡亲们将自家种的菜蔬瓜果摊在路边,等候买菜人的光临。

他们黝黑的皮肤,古铜色的脸庞透露出勤劳憨厚的本色,也折射出那饱经风霜的岁月印痕。他们往往没有固定的摊位,只能见缝插针:一是因为那些固定的菜摊不容侵占,二是因为自家种的菜蔬瓜果的品种和数量有限,也不需要多大的地方。

大鱼池菜场对于姜堰人来说,是再熟悉不过的地方,甚至连在姜堰的外地人也了如指掌。买菜做饭是每个家庭每日必做的事情,而大鱼池菜场的农副产品不仅品种齐全,品质新鲜,而且价格低廉,原味十足,所以许多较远的居民都会趁着早锻,舍近求远地到这里来买菜带回家。

大鱼池菜场对于年轻人来说,因为它的方便和便宜而得到青睐,而对于老姜堰人或从农村迁居到城里的人来说,在这里不仅可以买到新鲜的蔬菜,而且能勾起许多儿时的记

忆和乡恋。

大家知道,日常的菜蔬在其它市场或超市都能买到,但有些少有的农副产品恐怕只有到大鱼池才可以淘到宝。有时你会在不经意间心中久违的所爱:如皂荚、丝瓜筋、葫芦瓢、山药果、藕葡萄、小龙爪,甚至像咸儿菊、洋码菜、鸡冠瘤等许多年轻人都难得见过的,更不要说能知道其名字和用处的稀罕的品种了。

一年三百六十五天,除去正月初一过大年,大鱼池菜场都会带来不一样的乡土滋味,为你的生活增味添趣。春寒料峭时,那带有泥土气息的野菜、韭黄、大青菜会为你包春卷做元宵送来最好的食材;初夏融融时,那如玉指般清脆的嫩竹笋,会在你的餐桌上增添一盘透着大自然清香的竹笋炒肉丝;花好月圆的秋天时,那鲜嫩的菱藕会让你品尝到出水鲜的水乡原生态的清甜;即使是寒冷的冬季时,也会给你奉上一盆茨菇、芋头红烧肉带来的温暖和芳香……

原先的大鱼池只是一汪直径二、三十米左右的

大水塘,四周茅草丛生,就在今天的菜场的这个位置。旧时下坝河东街沿河向北顶到新桥桥东时,向东拐入两、三米宽的小街,大约延伸了二十米长又北折而去。有一座宽约三米长约三米的小石桥架凌在大鱼池与姜溱河的连通之处,下桥五、六米后路分两条:一条继续向北略偏西沿河再延伸,河西就是原轮船码头。沿河两边停满船只,中间只有细长的水面可供行船。另一条是沿今精神病院南院墙向东,又北折向北与原面粉厂路相连后再向郊外延伸至农村。

曾经大鱼池给姜堰人留下的是一个冷寂得要遗忘的角落,而今的大鱼池菜场给姜堰人带来的是一个繁荣兴旺的所在。2000年,当时的姜堰市政府为了让下坝一带的市民有一个较好的购物环境,将原有的水塘填筑成为大鱼池菜场。近年来区政府又将大鱼池周围的路道进行了拓宽和亮化改造,相应的配套设施也正抓紧修建。我相信一个高标准的一流菜市场,将会在不久的将来耸立在这块古老的土地上,而你也仍会在这里选购到四乡八村的乡亲们带来的新鲜菜蔬瓜果、应时土特产品,寻觅到许多儿时的回忆,激荡出心中浓浓的乡恋!

## 信任随想

◆顾盛杉

现实生活中,大家信任你,有时会把一些个人珍藏的伤心事向你倾吐,如家庭纠纷、生理缺陷、征婚嫁娶、个人恩怨等,目的是为了赢得你对他(她)的同情、怜悯,或是帮助他(她)出出点子、想想办法;有时则会把自己的观点、设想、计划告诉你,以征求你的意见,希望在你的帮助下更加完备,再公诸于世,特别是到无记名投票前,会有七朋八友跟你打招呼,无论如何投他(她)一票,甚至有人要你只投他(她)一票,不投别人。难哪,这种信任,把你握在他(她)的手中,消

耗你的精力,折磨你的情感,骚扰你的心灵……

我认识一位温柔善良、纯洁可爱的女孩子,她出于对我的信任,向我泣诉了我的同学、她的男朋友如何寡情薄意,如何甜言蜜语欺骗她,她为此付出惨重的代价。过了一会儿,她终于说累了,也算暂时向我发泄完了心中的委屈和痛苦。这下我可惨了,她的精神负担、感情负担一古脑儿地转嫁给了我,她好受了我,我可不好受啊! 我呀,从此为她保密;我时常惦记着她的爱情能否起死回生,今后会不会再有波折什么的。

又一次,老同学告诉我一个“秘密”,显得格外亲密、贴心,对你掏心掏肝,末了,“我信得过你,除你之外我是任何人没说呀!”言下之意、弦外之音:“可别泄露出去,一旦有第三人知道了,那就是你说的无疑!”为了不至于当上可耻的泄密者,为了不至于背上背信弃义的罪名,我千方百计守口如瓶,原本宁静的心湖,因一口带着病菌的唾液的落入,而受到“污染”,从而背上了沉重的思想包袱。

如果你不幸被牵扯进别人的陈谷子烂稻草、腥骚齷齪的事情里,就会走向精神痛苦的深渊并难以自拔,即使费神费劲地拔出来,也会带着许多泥浆。

我渴望有更多的令人担待得起的信任赐予我。

## 鹊桥仙七夕

◆张彦

秋蝉噪噪,吟蛩唧唧,空负萤光照路。愿祈云蔽月昏昏,好牵手,林间漫步。  
蟾辉皎皎,银河澹澹,轻对流星暗许。长天我欲架金桥,迓四海、陶陶情侣。